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 Anfragen-Nr.   

 AF-0096/2020  

Anfrage 

Herr Patrick Wieschke 

Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Aufkommen von Bushaltestellen am „Eichrodter Weg“ 

II 
 

 

I. Sachverhalt 

 

Es wird Bezug genommen auf die Anfrage 0090-2020. Die Haltestellen am Eichrodter Weg wurden in 

der Beantwortung als notwendig für die dort Beschäftigten und Auszubildenden erklärt. Nach 

Beobachtungen von Anliegern ist das Fahrgastaufkommen aber sehr gering. Es wird davon 

ausgegangen, dass eine zentrale Haltestelle ausreichend sei, weil der Fußweg von dort aus zu allen 

Betrieben überschaubar ist.  

 

II. Fragestellung 

 

1. Wie viele Fahrgäste nutzen die Haltestellen im Durchschnitt an Werktagen? 

 

2. Wenn es keine Erhebungen über das Fahrgastaufkommen am Eichrodter Weg gibt, kann eine 

Zählung veranlasst werden? Wenn Ja, wann? Wenn Nein, warum und werden die neuen Linien 

und Strecken keiner Evaluation unterzogen? 

 

3. Welche Linien bedienen die Haltestellen am Eichrodter Weg alles? (Bitte Fahrplan von und zum 

Eichrodter Weg anhängen!)  
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Herr Patrick Wieschke 

Vorsitzender der NPD-Stadtratsfraktion  
      

      

 

 

 

 

       

       

 

 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   08.07.2020 

 

Beantwortung der Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Aufkommen von Bushaltestellen am 
„Eichrodter Weg“ II (AF-0096/2020) 

 

Ich beantworte Ihre Anfrage in Abstimmung mit der VUW wie folgt: 

 

zu 1.: 

Der Fahrplan wurde so erst mit dem 1. Mai 2020 nach den Erfordernissen der ansässigen Betriebe 

auf Basis des Nahverkehrsplans eingerichtet. Aufgrund der Corona-Epidemie sind mindestens zu den 
Monaten März bis Mai 2020 – vermutlich sogar länger – keine sinnvollen Aussagen möglich. Die 

Anzahl der Haltestellen ergibt sich aus den Grundlagen moderner ÖPNV-Netzplanung, die in 

Ortslagen ca. alle 300 m Haltestellen empfehlen. 

 

zu 2.: 

Siehe dazu auch Punkt 1. Eine erste Evaluation kann frühestens nach einem Jahr Regelbetrieb 

erfolgen. Eine abschließende Bewertung dann nach ca. 3 Jahren. Die Nutzung von ÖPNV-Netzen 

erfolgt in der Regel bei neuen Angeboten nicht sprunghaft. 
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zu 3.: 

Es verkehrt die Linie 12. 

 

 
 

gez. Katja Wolf 

Oberbürgermeisterin 
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